

走校园
深观察
展新风

爱国从唱国歌开始

本报讯 记者 姜浩峰

最近,为纪念聂耳诞辰100周年,育鹰学校全体师生齐唱国歌。“本学期开学第一个月,育鹰学校各班级围绕‘唱响国歌’开展了主题教育活动。”育鹰学校党支部书记汪国源对记者说,“少先队员们爱国从唱国歌开始!”

其实,育鹰学校师生一直以来每到周一,都会在庄严的升旗仪式上唱国歌。在升旗仪式上,全体学生认真地接受爱国主义教育。与以往不同的是,这次的“唱响国歌”活动,师生用歌声表达对祖国的热爱,各个中队的主题队会上,有的中队通过视频、朗诵、竞赛等形式开展国歌教育;有的中队辅导员向队员介绍自己到天安门广场观看升旗仪式的亲身经历,让同学们体会老师、辅导员当时激动的心情;有的中队放映海外华人高唱国歌的场景,更有老师将国旗班、开国大典、国庆60周年升旗仪式介绍给大家。

少先队员们还围绕“我们为什么平时在升旗仪式上唱不响国歌”的问题进行了探讨。有的队员觉得不好意思唱,有的说不擅长唱歌,声音不好听;还有的说听别人声音轻,自己有从众心理,所以也不想唱响了。针对少先队员们谈出的真实想法,中队辅导员进行了心理疏导和思想教育。比如有老师问道:“当我们小声羞怯地哼唱着国歌时,我们是在唱那首曾激励无数人冲锋陷阵的歌吗?感受到最危险的时刻里反抗的勇气和希望了吗?”也有



老师说道:“在那个战斗歌曲很多的年代,这首《义勇军进行曲》能广为传唱,并最终被确定崇高的地位,必定有它独特的价值与力量。确实,世界上的国歌还有很多更动听的,像《天佑女王》、《金色的孟加拉》、《千年颂》……它们有描写自然风光的,也有和平礼赞,但它们共同的特征是——它们都是世界上独一无二的民族音乐。正是如此,国歌才不易被潮流所湮没。”还有辅导员说:“国歌是我们一个国家的重要标志,唱响自己祖国的国歌对于每一个公民来说是最基本的事情。在刷新率

极高的时代,只有抓住民族不变的精神与动力,才不会让我们在对舶来文化欣羡的眼神中,发出‘我是谁’的疑惑。在任何年代,作为一名中国人,都应想着历史,想着曾经追求的自由,想着未来,应该理直气壮地唱响国歌。”

主题队会尽管只有一节课的时间,但是爱党爱国的思想教育更应该落在身边、落在在日常的细节之处。相信通过此次全校性的主题教育活动之后,当国旗再次升起时,育鹰学校全体师生一定会由衷地唱响这支“万众一心的歌”。



千里送爱心



本报讯
记者 吴洁

寒假里,新普陀小学三年级的程欣悦

在微博上结识了一位网友小鱼。小鱼是上海黄浦区的一名小学男教师,在微博中讲述了自己在湖南省通道侗族自治县独坡乡骆团村大众完小支教的故事,并通过微博发起了认捐文具的活动。程欣悦积极响应,希望通过活动表达自己对远方小伙伴的关心。

2月13日,当地发生了特大火灾,大火几乎烧毁了大半个村寨,许多村民无家可归。程欣悦又第一时间响应小鱼老师在微博上的号召,组织三(3)中队的队员们捐去干净的棉衣,还亲手绘制了几双绘满爱心的鞋子和一把寓意避风挡雨的雨伞。

3月5日,新普陀小学吹响了首次红领巾圆梦行动的号角。在大队部的组织下,3月6日一早程欣悦就踏上了前往大众完小的路途,她受新普陀小学全校师生的委托,带给远方的小伙伴们许多礼物。除了她亲手绘制的鞋子和雨伞,还有象征友谊无处不在的新普陀小学的橙色运动校服、带给同学们欢乐的口风琴和益智玩具、满载着队员们祝福的DVD录像,程欣悦还制作了很多的爱心幸福卡,希望能和远方小伙伴互通通讯地址,保持联系。

我是队室小导游

本报讯 记者 姜浩峰

3月2日下午,金山区张堰小学的走廊里,一场名为“我是队室小导游”的少先队活动正在热烈举行。五(1)中队的中队长虞奕颖带领全体队员,对二(1)儿童班苗苗儿童团员进行辅导。辅导的内容是少先队知识、少先队历史。

据金山区少工委总辅导员许青向记者透露,金山区张堰小学的少先队队室,不像一般的队室设在房间里,而是开放式地设在走廊上。而张堰小学大队辅导员盛丹红老师则介绍说:“我们学校的少先队队室文化,注重有形化建设,充分发挥队室的育人作用。本学期,学校开展了‘队旗飘飘,领巾飞扬’队室文化系列教育活动。”3月2日下午的结对辅导活动,只是其中一项。在去年12月竣工装修一新的队室里,五(1)中队的小辅导员变身成为了“小导游”,带领二(1)班的小苗苗们一起参观了小红星主题墙、星星火炬墙,学习了队的知识,浏览了学校围棋奖章获得者的简历。小辅导员们还分组带领低年

级学生开展了小队活动。图书架前,“小蜜蜂小队”正在津津有味地读着自己喜爱的书籍;彩色阶梯上,同学们饶有兴致地进行猜谜语游戏;活动桌前,三名心灵手巧的小辅导员手把手地教弟弟妹妹们彩纸折花、折千纸鹤等。

盛丹红老师透露,接下来,学校将开展春游活动,到时候,“小蜜蜂小队”会发扬勤劳勇敢的精神,而“百灵鸟小队”会发挥能歌善唱的特色,每个中队都会有特色小队互相比赛。

张堰小学以新队室为载体,有创新地开展小辅导员结对活动,让学校的每一位少先队员、苗苗儿童团员都能真切感受少先队组织大家庭的温暖,体验学习、活动的快乐,获得了队员们的称赞。



高一学子签署『爱心传递倡议书』

本报讯 记者 吴洁 摄影 杜珍

日前,高安路一小三年级200名学生穿着亮丽整齐的服装,来到徐家汇八万人体育场,参加由中共中央宣传部、中央文明办共同主办的“激情广场——爱国歌曲大家唱”系列活动,用歌声表达对祖国的祝福。当天,由高安路一小学生组成的少年方阵手拿五彩风车,为大家带来了一曲活泼欢快的经典歌曲——《歌声与微笑》。队员们精神抖擞的面貌、优美动听的歌唱给全场观众留下了深刻印象。

整台演出历时两个半小时,著名京剧艺术家关栋天、女高音歌唱家杨学进等为大家奉献了精彩的节目。“上海奶奶”——沈翠英老师也应邀来到了现场,高安路一小的少先队员代表向沈奶奶献上了鲜花与问候。随后,更多的少先队员代表上台,以手掌为印,郑重签署了“爱心传递倡议书”,决心要向沈奶奶和很多像“上海奶奶”一样的道德模范学习。

征稿

从本期起,《东方少年》将推出“学雷锋·在行动”栏目,邀你一同传播新时期学雷锋事迹,宣扬雷锋精神。同学们,如果你在身边涌现了好人好事,如果你亲自践行了雷锋精神,或者你愿将自己对雷锋精神的诠释与大家分享,就请加入我们的队伍,在这样一个美丽的春天里,一起用文字记录身边的“小雷锋”,让雷锋精神传得更广、更远,让我们的生活更加温暖和谐。

联系方式: 闸北区梅园路77号
1716室《学雷锋·在行动》收,200070;
E-mail: xueshengdaobao@163.com